Ha a folyadék be tudna hatolni a test ala, akkor a feladatot Archimedesz torvényével oldanank meg. A testre a
sulya és a kiszoritott folyadék silyaval egyenlé nagysagu erd hatna. A feladatban nem jut folyadék a test és a tal
kozé, tehat a felhajtoers kevesebb azzal az erével, amelyet a kormetszetre haté hidrosztatikai nyomas fejt ki. Ezeknek
ismeretében kiszamitjuk a testre hato erdket.

It

Legyen az edényben a folyadék magassaga x, a folyadék fajsilya vy, a test fajsilya v, és a gdbmb sugara r. Pythagoras
tétele alapjan a két kormetszet sugaranak négyzete:

3 3
Q%:ZrQ Q%:ZT2+T.’L'—,’E2.
A test (gombszelet) térfogata:
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a test silya 3 romy.
A kiszoritott viz térfogata (gémbréteg):
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Az a felhajtoers, mely akkor hatna a testre, ha viz lenne alatta:
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Az az ers, melyet a felhajtoersbdl le kell vonni, mivel nincs viz a test és az edény feneke kozott (hidrosztatikai nyomas
szorozva a feliilettel):

2 3 2
017X f = ZT‘ Ty f-

A testre hato erdk ereddje a feladat szerint 0, tehat:
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rendezve

87fx3 — 127fmc2 + 27y =0,
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Ez a harmadfoka egyenlet hatarozza meg az x folyadékmagassagot akkor, amikor a testre hatd erdk eredgje 0. Ha

x
ismerjiik a /vy szamértékét, akkor grafikus modszerrel meghatarozhatjuk az (—) -et, és ebbdl r ismeretében x-et.
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Megjegyzés. Meg lehet mutatni, hogy a testre hato erék ered&je csak akkor lehet 0, ha v < 2—77]«.



